

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 46-й № 94 (11984) Суббота, 20 апреля 1963 г. Цена 2 коп.



Впереди прогрессовцы

Доярки Прогрессовской фермы совхоза «Тумусовский» обвализли в апреле надой на корову по 250 килограммов молока. 153 килограмма уже надоено. Среднесуточный надой на фуражную корову здесь составляет 8,5 килограмма.

Коллектив доярки небольшой — 8 человек. Каждая доярка в эти предмайские дни стремится в соревновании занять первенство. Пока впереди идет Лина Серебряникова. За полмесяца она надоила по 181 килограмму молока на корову, суточный надой на корову своей группы довел до 10 килограммов. Лина борется за получение в апреле 320 килограммов молока от коровы.

Замечательных успехов добились также доярки В. Горбунова, А. Павлова, Е. Сальникова, надой по 145—147 килограммов молока от коровы.

Н. СТЕПНЕВ.

Наша дружба навеки!

Торжественное собрание, посвященное 18-й годовщине советско-польского договора

МОСКВА, 18 апреля. (ТАСС). Польско-советская дружба является надежной гарантией безопасности Польши, нерушимости ее границ на Одре и Нейсе, важным элементом стабилизации мира в Европе, заявил посол Польской Народной Республики в СССР Болеслав Януш на торжественном собрании в Центральном доме литераторов. Представители трудящихся и общественности Москвы отметили здесь сегодня 18-ю годовщину советско-польского договора о дружбе, взаимной помощи и последовательном сотрудничестве.

Торжественное собрание открыл секретарь МКГ КПСС Н. А. Кузнецов.

Договор навеки закрепил братские связи советского и польского народов, стал могучим фактором дальнейшего укрепления дружбы и восторженного сотрудничества между Советским Союзом и Польшей в обеспечении мирного труда и безопасности обоих народов, сказал выступивший с докладом академик М. Б. Митин — заместитель председателя правления Общества советско-польской дружбы.

Пленум правления Союза архитекторов СССР

МОСКВА, 18 апреля. (ТАСС). Сегодня в столице открылся III пленум правления Союза архитекторов СССР. Обсуждаются задачи советских архитекторов по выполнению решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС и итоги встреч руководителей партии и правительства с делегатами культуры. С докладом выступил секретарь правления Союза архитекторов СССР В. А. Бузузов.

НА ТЕМЫ ДНЯ

Вот и скворцы прилетели. До конца учебного года — рукой подать. Ребята то и дело заговаривают о каникулах. Наверное, и вам, товарищи родители, был задан вопрос...

— Папа, а я поеду в лагерь? — Не знаю, сынок, не спеши, — отвечает папа. — Лето еще далеко...

А почему, собственно, не спешишь, так ли уж далеко лето? Если не готовиться к нему сейчас, будет ли оно для пионеров интересным и радостным? Что же предпринять, чтобы школьники хорошо отдохнули? Вот ответы, которые мы услышали от некоторых руководителей.

М. Д. Шинилин — заместитель заведующего обко: Собственно, подготовка идет пока лишь документально. На днях исполком областного Совета должен решить этот вопрос на своем заседании.

НОВОСТРОЙКАМ СЕВЕРНОГО ГОРОДА

Коллектив нашего кирпичного завода выступил инициатором предмайского соревнования среди промышленных предприятий города Колпашево. В дни предпраздничной вахты рабочие решили дать строителям города 300 тысяч штук сверхпланового кирпича. Из него можно построить 30 одно-квартирных жилых домов.

Чтобы выполнить обязательство, мы ликвидировали простои в печах, организовали работу всех механизмов и оборудования строго по графику.

В марте пришел первый учебный завод выпустил один миллион кирпичей — на 210 тысяч штук больше плана. В апреле все бригады опережают график. Месячный план выпуска кирпича будет выполнен к 22 апреля — дню рождения В. И. Ленина. К 1 Мая коллектив завода даст стройкам города 400 тысяч штук сверхпланового кирпича.

Предмайское соревнование выдвинуло новых мастеров производства. В пехе обжигателя, например, из трех смен лучшей является смена мастера В. Д. Нагайцева. За две

недели апреля она дала сверх плана 34 тысячи штук кирпича. На формовке кирпича хорошо трудится смена, которую возглавляет бригадир-слесарь В. В. Сыченко. И. КОНДРАТЕНКО, директор Колпашевского кирпичного завода.

Больше прошлогоднего

Колхозы зоны Каргасковского голлового маслозавода успешно выполнили план продажи молока го-

Этот снимок сделан в лесосеке третьего мастерского участка Тимирязевского леспромхоза. На нем вы видите вальщика Николая Васильева (справа) и его помощника Ивана Колосова. У передовых механизаторов леса отличное настроение. В дни предмайской трудовой вахты бригады, в которой работают Н. Васильев и И. Колосов, освоила новую технологию разработки лесосек. Механизаторы валят и трелюют деревья методом узких лент, сохраняя лесной подстил, сами очищают лесосеки от порубочных остатков. В деланях, где они работают, не надо производить посадку леса. Он вырастет сам из сохраненного подроста.

Бригада добивается высокой выработки на трактор. В дни предмайской вахты она ежедневно выполняет задание на валке и трелевке леса на 115—120 процентов.

На снимке: вальщики Николай Васильев и Иван Колосов в минуты отдыха. Фото П. Ячменева.



Мастера леса делятся опытом

«Лесной богатырь», «профессор» вальсы — так говорят среди сангалских лесозаготовителей о Владимире Павловиче Яншевском, знатном лесозаготовителе. «Богатырская» сила Владимира Павловича и членов его бригады особенно сказывается в дни всенародного предмайского соревнования. По 88 кубометров древесины отправляют они ежедневно на нижний склад.

Успешно несут предмайскую вахту и лесозаготовители соседнего каргасковца Нюрольского лесопункта Васюганского леспромхоза. Однако сменная выработка на трактор у них ниже, чем в бригаде знатного лесозаготовителя. Нюрольцы решили поучиться опыту работы в лесосеках у членов бригады тов. Яншевского.

Недавно на Сангалский лесопункт приехала делегация нюрольцев. В ее составе тракторист лучшей малой комплексной бригады Нюрольского лесопункта Омер-оглы Мустафа Гусейнович, бензоопилщик Владимир Серов, помощник вальщика Валентин Пернягин, мастер леса Владимир Кирилелькин.

Утром гости вместе с хозяевами приехали в лесосеки. Они знакомились с людьми, интересовавшимися приемами их работы. Владимир Павлович Яншевский оказался общительным человеком. Его простота и душевность располагали к себе.

— Сначала посмотрите, а потом мы ответим на все ваши вопросы, — приветливо сказал он гостям из Нюрольки.

Лесозаготовитель бригады Яншевского на счету каждая

минута. Валку леса Владимир Павлович ведет необыкновенно быстро. За четыре минуты спиливает семь—восемь деревьев и тут же берет топором, вместе с товарищами обрубает сучья. Тем временем возвращается трактор. Тракторист разворачивает машину и начинает чокеровать хлысты. В чокеровке участвуют все члены бригады. Здесь никто не стесняется, каждый знает обязанности. Стоит замечаться одному, как товарищи спешат на помощь.

— А можно вместе с вами поработать? — попросила гости.

— Пожалуйста, — улыбнулся Яншевский.

И вот укомплектована бригада. Владимир Павлович велел валку. За трактор шел Омер-оглы Мустафа Гусейнович, помощником стал работать В. Пернягин, чокерщиком — В. Кирилелькин. Лесорубы из Нюрольского лесопункта убедились, что и они могут работать высокопроизводительно. Вместе со знатным лесозаготовителем они стреляли и погрузили 60 кубометров древесины. Гости сразу же поняли свои недостатки в работе. Сангалцы грузят древесину крупными пакетами, а нюрольцы — лебедкой. Крупные пакеты позволяют при погрузке леса сэкономить время, дают возможность сокращать «расстояние» трелевки. Нюрольцы же завязат от погрузки. Всякая, даже небольшая, несправность лебедки сказывается на производительности.

Внедрить крупнопакетную погрузку можно и в Нюрольке. Для этого требуется только увеличить дорожную колею на 50—60 метров.

Нюрольцы побывали и на ниж-

нем складе лесопункта, где ведется разделка леса. Здесь им тоже понравилась слаженность в работе раскрывочных бригад.

— Поездка на Сангалку много нам дала, — говорят нюрольцы. — Все, что мы там увидели, применим у себя на лесопункте. Вернувшись на свой лесопункт, члены бригады Омер-оглы Мустафа Гусейновича стали работать, как учили их тов. Яншевский. С каждым днем они увеличивают выработку.

А. ДЕНТАРЕВА, наш внештатный корреспондент.

Посвящается Ильичу

Как и весь советский народ, с большим подъемом встречают ленинские дни и праздники Первой мая трудящиеся Молчановской промышленно-производственной зоны. Хотя апрель — не совсем благоприятное время для лесников (начавшаяся весенняя распутица затрудняет доставку труда рабочим), на лесники зоны Чурапчинского лесопункта Эртайского леспромхоза при выполнении задания 1.429 кубометров вывозят свыше 1.600 кубометров древесины. Не отстает от них и коллектив Молчановского леспромхоза, где в сутки вывозится свыше 900 кубометров ле-

сударству первого квартала. Сельские маслозаводы и молокоприемные пункты приняли от сельхозартелей, колхозников, рабочих и служащих 323 центнера молока сверх плана.

Среди сельских Советов первое место занял Майский сельский Совет, выполнивший квартальный план продажи молока на 232 процента.

Активно участвуют в продаже молока государственного производителя Каргаска, сел и деревень района. Житель поселка Шкарино Л. Н. Шкарин продал 711 килограммов молока, домохозяйка из деревни Солдатова Г. Г. Грещина сдала на приемный пункт 347 килограммов молока, 260 килограммов молока продал государству тов. Левкин из поселка Майск.

С. КАПРАЛОВ, заведующий производством Каргасковского голлового маслозавода.

ВАЖНЕЙШИЙ ПОКАЗАТЕЛЬ РАБОТЫ КАЖДОГО КОЛХОЗА И СОВХОЗА

На совещании секретарей партийных комитетов и начальников колхозно-совхозных управлений Российской Федерации, состоявшемся 12 марта 1963 года, Н. С. Хрущев сказал: «Колличество коров и количество молока на сто гектаров — это важнейший показатель работы колхоза и совхоза, показатель культуры земледелия и животноводства».

За последние два года значительно увеличилось поголовье коров в совхозах Томского производственного управления. На 100 гектаров сельхозугодий приходится 14,2 коровы, в совхозах «Таштамышевский» и «Рыбаловский» — по 11 и 9,1 коровы. Конечно, их надо иметь гораздо больше. Руководители этих хозяйств наметили резко увеличить поголовье скота в ближайшие годы. В совхозах созданы специальные фермы по выращиванию телок.

Если взять область в целом, то итоги на 1 апреля таковы: на 100 гектаров сельхозугодий мы имеем только 14 голов крупного рогатого скота, в том числе 5 коров. Это очень низкий показатель.

Особенно низка плотность скота на единицу земельной площади в колхозах Зырянского производственного управления. Здесь в первом квартале текущего года растелилось 325 телят, в то же время коров на фермах убавилось на 318 голов. Много коров вышло с ферм в колхозах Томского и Асиновского управлений.

Высокая плотность коров на сто гектаров сельхозугодий — это верный путь резкого увеличения производства не только молока, но и мяса. Больше коров — больше молодняка, расширяется возможность для нагула и откорма животных.

Колхозы и совхозы области имеют большие резервы в увеличении производства молока за счет резкого повышения продуктивности дойного стада. Возьмем два колхоза Шагарского производственного управления — «Новая жизнь» и «Заветы Ленина».

В настоящее время в первом квартале надоили телят от коров по 9,3 килограмма, а во втором — только по 8,2 килограмма. В колхозе «Новая жизнь» скот беспрерывно обесцеляется кормами. Здесь хорошо организован труд на фермах, хотя кормов хватает.

Главный путь увеличения производства молока — это рост продуктивности. Поэтому усилия руководителей производственных управлений, хозяйств должны быть направлены на решение этой задачи. При этом, понятно, нельзя забывать и о повышении продуктивности животных.

Продолжаются отелы коров. Нам важно сохранить весь приплод как главный резерв роста стада крупного рогатого скота. Однако во многих хозяйствах плохо

берут телят. Допущен большой падеж животных в колхозах и совхозах Кривошеинского, Зырянского и Чаинского производственных управлений.

До сих пор у нас плохо борются с яловостью коров. От этого хозяйства несут огромный убыток. Необходимо на всех фермах внедрить искусственное осеменение животных. Это позволит больше получать телят, увеличит жирность молока. Однако искусственное осеменение коров внедряется еще слабо. В Кривошеинском производственном управлении на государственной станции искусственного осеменения скота содержится высококлассные быки. Они используются плохо, хотя на большинстве ферм криовещницы работают беспорядочно и непригодны быков.

Не лучше обстоит дело с внедрением искусственного осеменения коров в хозяйствах Чаинского производственного управления. Здесь большинство осеменаторских пунктов размещено в помещениях, не отвечающих ветеринарно-санитарным требованиям. Работа по искусственному осеменению животных в ряде хозяйств доверена случайным, не имеющим специальной подготовки лицам, что ведет к большому провалу в отношении яловости маточного поголовья.

На фермах важно завести строгий племенной учет. Следует регулярно проводить контрольные дойки, которые дадут возможность следить за продуктивностью каждой коровы. Тогда будет исключена возможность необоснованной выбраковки коров, имеющих высокую надой и высокий процент жира в молоке.

В каждом колхозе и совхозе надо иметь специальные группы телок. Это надежный источник пополнения и обновления маточного стада. Содержать телок необходимо отдельно от общего стада. Их надо хорошо кормить.

Ни в коем случае нельзя допускать необоснованной выбраковки коров. В этом отношении большая ответственность ложится на зооветспециалистов.

Производственные управления должны оказывать помощь колхозам и совхозам в разработке мер по увеличению поголовья коров (по годам) с тем, чтобы в самый короткий срок довести их поголовье и тем приблизить решение важной задачи — иметь на каждые 100 гектаров земли 25—30 коров и 65—70 голов крупного рогатого скота. Не за горами весенне-полевые работы. Долг партийных комитетов, производственных управлений, первичных партийных организаций, руководителей колхозов и совхозов встретить сев в полной готовности, провести полевые работы на высоком агротехническом уровне и получить высокий урожай всех сельскохозяйственных культур. Особая забота должна быть проявлена об укреплении коровьих баз. Будет корма — будет скот, будет молоко и мясо.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ СТРАНЫ В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 1963 г.

Сообщение Центрального статистического управления при Совете Министров СССР

Работники промышленности, борясь за прорыв в жизнь решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС, успешно завершили выполнение плана первого квартала 1963 года. Об этом говорится в сообщении Центрального статистического управления при Совете Министров СССР.

Квартальный план выпуска промышленной продукции выполнен на 8,2 процента.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года объем промышленного производства возрос на 8,2 процента.

При этом продукция химической промышленности возросла на 17 процентов, в том числе синтетические смолы и пластические массы — на 23 процента, черной и цветной металлургии — на 9 процентов, топливной и энергетической промышленности — на 9 процентов, машиностроения и металлообработки — на 13 процентов, в том числе сель-

скохозяйственные машины — на 19 процентов, промышленности строительных материалов — на 7 процентов, лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности — на 5 процентов, легкой промышленности и предметов культурно-бытового назначения — на 3 процента, пищевой промышленности — на 6 процентов, в том числе сушеной рыбы — на 11 процентов.

Все союзные республилы выполнили квартальный план производства валовой продукции и большинства важнейших видов изделий.

В сообщении ЦСУ приводятся данные о производстве важнейших видов промышленной продукции в первом квартале. В частности, выплавлено чугуна 14,1 миллиона тонн, стали — 19,5 миллиона тонн, выдано проката — 15,5 миллиона тонн, труб стальных — 305 миллионов метров, добыто железной руды 32,7 миллиона тонн, нефти — 48,6 миллиона тонн, газа — 23,7 миллиар-

да кубических метров, угля — 131 миллион тонн, выработано электроэнергии 95,9 миллиарда киловатт-часов, произведено минеральных удобрений 4,6 миллиона тонн, изготовлено металлорежущих станков 44,5 тысячи штук, автомобилей — 147 тысяч штук, тракторов — 78,7 тысячи штук, комбайнов зерноуборочных — 29,9 тысячи штук, комбайнов кукурузоуборочных — 7,3 тысячи штук, хлопкоуборочных машин — 1,7 тысячи штук, экскаваторов — 4,4 тысячи штук, выработано цемента 14,9 миллиона тонн, изготовлено хлопчатобумажных тканей 1,3 миллиарда квадратных метров, шерстяных тканей — 119 миллионов квадратных метров, льняных тканей — 129 миллионов квадратных метров, шелковых тканей — 200 миллионов квадратных метров, обуви кожаной — 116 миллионов пар, швейных изделий — на 2,5 миллиарда рублей, выпущено радиоприемников и радиол 1.030 ты-

сяч штук, телевизоров — 565 тысяч штук, холодильников — 221 тысяча штук, произведено мяса (из государственных ресурсов сырья) 868 тысяч тонн, масла животного (из государственных ресурсов сырья) — 92,6 тысячи тонн, цельномолочной продукции в пересчете на молоко — 2,1 миллиона тонн.

В сообщении ЦСУ отмечается, что при росте производства по сравнению с прошлым годом недоиспользован план выплавки чугуна и стали, производства сборного железобетона, типографской бумаги, ряда товаров культурно-бытового назначения.

Производительность труда в промышленности возросла по сравнению с первым кварталом прошлого года на 5,4 процента, т. е. больше, чем предусматривалось квартальным планом. Однако много предприятий не выполнили план выпуска продукции, повышения производительности труда и снижения себестоимости (ТАСС).

СЛЫШНЫ ПОЗЫВНЫЕ ПИОНЕРСКОГО ЛЕТА

С. Д. Сисоев — председатель обкома: Мы рассмотрели сеть пионерских лагерей, решили многие организационные вопросы, определили сроки готовности лагерей к приему детей. Вот с приобретением игр и оборудования нужно в магазинах ничего нет. Что касается лагерей, то воспитателей надо готовить, о вожатых позаботится комсомол, а на начальники лагерей мы сами подберем. На днях собираем активистов по организации отдыха ребят, остающихся на лето в городе.

С. С. Терентьев — начальник областного управления торговли: Что-то? Как к пионерскому лету готовимся? Заявок никаких не было, и ни один обком профсоюза не выдал с нами речи о наборах игр и инвентаря.

П. Л. Глузов — секретарь Томского обкома ВЛКСМ: Дружно

что-то сразу конкретное сказать. Ну, ректорат пединститута рассмотрел вопрос о практике студентов в лагерях. По-новому будем проводить семинары с начальниками лагерей, старшими вожатыми и физруками. Летом будут подведены итоги Всесоюзного соревнования пионерских отрядов. Сейчас подготавливаем положение об областном слете.

А. И. Марута — заведующий Томским горно: Всем школам дано задание выяснить, кто из учителей хочет поработать в лагере. Коллектив 49-й начальной школы во главе с заведующей В. А. Езюгиной изъявил желание полным составом поехать воспитателями. 14 педагогов 12-й школы подарили такие же заявления. Больше заявлений пока нет.

— Многие люди вам предстоит подобрать? — уточняем мы. — На президиуме обкомов, видимо,

не каждому можно доверить это ответственное дело. Правильно ли, что отделе народного образования оторвались от подбора начальников лагерей и ряда других работников? Неужели забыли трагический случай, происшедший в прошлом году, в результате того, что у руководства воспитательской работой оказались «хорошие хозяйственники»?

Разве забылось, как в ряде лагерей царил скандал, дети бродили без дела, потому что воспитатели не знали, чем их занять, а руководители не могли им помочь в силу своей неподготовленности.

Хотелось бы напомнить о хороших (без преувеличения) традициях, установившихся в лагере лесоперевозочного и деревообрабатывающего комбината. Объячу начальником лагеря — директор соседней школы, более половины воспитателей — педагога педтехникумов, их много

или техникумов. И правильно. Поэтому бы школам не помочь? А преподавателей техникумов и вузов почему бы не пригласить? О необходимых играх и материалах, которые потребуются в лагере. К сожалению, в первом сезоне прошлого лета были такие факты: одни ножницы на 150 детей, четыре скакалки на 80 девочек, 2 метра бумаги на 100 кружковцев. А некоторые лагеря не имели даже горнов и барабанов и, чтобы собрать детей, «сигнальщики» палкой о кусок рельсы (это в пионерском лагере!).

Может, и не прав С. С. Терентьев, который «не получал заявок от профсоюзов на игры и оборудование», но его слова должны насторожить людей, ответственных за отдых детей.

Можно говорить и о других важных вопросах, связанных с летним отдыхом школьников. Их много, и все они требуют немедленно-го решения. Об этом каждый, чьи ответы мы услышали, знает, но, как вы смогли убедиться, не все они готовы встретить пионерское лето.

Особенно стоит поговорить об отдыхе школьников, не выезжающих из родного села или города. Чем будут заняты их каникулы? Здесь хотелось бы услышать веское слово от секретаря обкома ВЛКСМ П. Л. Глумова и заместителя заведующего обкомом М. Д. Шинилина. Речь идет об оздоровлении, примерно, ста тысяч ребят! Для старших школьников рекомендуется создавать зеленые лагеря, лагеря труда и отдыха, но пока, кроме рекомендаций, ничего конкретного детям не предложено.

Позывные пионерского лета слышны; откройте окна, послушайте их...

С ЛЕНИНСКИМ МАНДАТОМ



25 апреля 1918 года. В приемной Наркомата имущества Республики появился новый работник. Подтянутый, в военной гимнастерке, с тонким умным лицом, большими голубыми глазами.

Нарком Павел Петрович Малиновский поднялся навстречу и, пожимая вшедшему сухую мохлястую руку, провел его к столу. «Ну, Николай Дмитриевич, здесь и будем работать. Самое важное — это учесть и сохранить все ценное, что осталось. Наша программа — вот».

Павел Петрович положил небольшой листок бумаги. Это был ленинский «Декрет о памятниках Республики» и добавил: «Начинайте. Примите посетителей. Только в отношении гипса и красок будьте экономнее. Впрочем, что вас учит. Вы — большой знаток архитектуры».

Николай Дмитриевич Виноградов сел за стол, расправил листок «Декрета». Он читал его, еще находясь на Северном фронте, вместе с письмами родных из Томска. Неожиданно лаконичный, но с огромной перспективой документ, как бы охватывающий весь горизонт искусства и все бесчисленные отрасли его, как ручьи, направляющиеся в единый поток служения народу.

Начался прием. Приходили художники, скульпторы, артисты, бывшие профессора училища живописи, ваяния и зодчества, делились своими планами о развитии искусства трудовой республики, обращались за поддержкой.

Появлялись и другие посетители. Бывший фабрикант Шуккин, владелец богатейшей галереи французской живописи, вел себя нагло: «Не позволю! Ворвались самовольно, тыкали пальцами в картины стоимостью по сто тысяч!.. Все, все увезу в Париж. Дайте пропуск...»

Николай Дмитриевич встал, упругий, как натянутая пружина. «Это не ваши картины. За них народ платил потом и кровью. Вы хотите пропуск за границу? Уплатите шесть миллионов рублей, украденных у рабочих, после — говорить будем...»

Трудно приходилось новому помощнику наркома Николаю Дмитриевичу Виноградову, переехавшему из Томска в Москву. Почти невозможно было учесть художественные сокровища, оставшиеся от бежавших господ. Тогда возникла мысль о выдаче так называемых «охранных грамот» владельцам художественных коллекций. Правда, осуществление ее требовало много времени и находчивости. Но это был самый верный план спасения художественных ценностей. Коллекционер, — а это были представители состоятельных слоев бывшей царской России — мог документ в Наркомате особый документ, гарантирующий от реквизиции постройки, жилые дома, если в них размещались картины, скульптуры, гравюры, книги, археологические экспонаты. Вместе с тем владельцы художественных коллекций должны были представить подробный список ценностей.

Этот-то документ и называли «охранной грамотой». Он был многоцелевым: благодаря ему удалось приостановить уничтожение произведений искусства и вывоз их за границу. Он дал возможность учесть огромный частный художественный фонд. Он показывал всему миру огромное значение, которое придавало Советское правительство искусству.

Николай Дмитриевич половину дня работал в Наркомате, затем, захватив фронтальную шинель, уезжал в бывшие усадьбы-дворцы. Возвращаясь ранним утром в Кремль, он встречал на площадке перед бывшим Кавалерийским корпусом задумчивого Владимира Ильича. Он прогуливался в неизменно темном костюме и необычайно мягко, задушевно улыбаясь, желал доброго утра.

Рабочие дни были похожи друг на друга: распределение холста, красок, выступления перед активистами-художниками, скульпторами, артистами-общественниками, выезды в Останкино, Никольское, Покровское-Стрешнево.

Незаметно наступил июль. Душные, палачьи дни опрокинули на Москву тучи пыли.

Делегаты пятого Всероссийского съезда Советов рабочих, крестьянских, солдатских и красноармейских депутатов заседали допоздна. Отчитывалось первое Советское правительство. Несколько раз выступал Владимир Ильич. Николай Дмитриевич тоже был в президиуме. Он сосредоточенно слушал критику в адрес наркоматов.

Съезд еще продолжал работу, когда нарком Павел Петрович Малиновский, обсудив с Анатолием Васильевичем Луначарским и Моссоветом замечания делегатов, по поручению Совета Народных Комиссаров рекомендовал Николаю Дмитриевичу Виноградову ответственность за проведение в жизнь «Декрета о памятниках Республики». Особо указывалось: «Не реже двух раз в неделю лично докладывать Председателю Совнаркома Ленину».

Через день Николай Дмитриевич пришел в кабинет Ленина — Владимир Ильич хотел с ним ближе познакомиться.

Была половина первого ночи. Мозг давно спал.

Первое, что бросилось в глаза Николаю Дмитриевичу, — простой письменный стол, шкафы с книгами, мягкие кожаные кресла для посетителей и его — ленинское, с плетеным сиденьем — внешняя частичка мира, в котором жил и творил Ленин.

Владимир Ильич только что вернулся с заседания Совнаркома. Возвращаясь, крепко сжал руку и обдавал лучистым теплом чуть прищуренных серых глаз. Разговор с Лениным и сейчас, через сорок с лишним лет, Николай Дмитриевич помнит слово в слово.

Третьего августа, делая очередной доклад Ильичу о выполнении «Декрета», Николай Дмитриевич рассказал, что убрал памятник Александру III, на Советской площади начал демонтаж памятника генералу Скобелеву. Владимир Ильич прищурил глаза. «А что нового соизреде?» «Владимир Ильич, нового мне не

поручено», — отчеканил Николай Дмитриевич.

Глаза Ильича засветились острым огоньком. Он попросил принести протоколы постановлений Совнаркома и протянул Николаю Дмитриевичу тонкие исписанные листы.

Как всегда, Ленин был прав. Он все помнил до мелочей.

Через несколько минут Н. Д. Виноградов вышел из кабинета с копией постановления Совнаркома и мандатом «Уполномоченного Советского правительства по проведению в жизнь «Декрета о памятниках Республики». Оба документа подписал Владимир Ильич, сделав пометку («С подлинником веро. В. Ульянов (Ленин) 3/VIII-1918 г.»).

Однажды Владимир Ильич узнал от Анатолия Васильевича Луначарского, что литерцы отменяют бюст Радева. В один из приходов Николая Дмитриевича он поинтересовался, нельзя ли и для Москвы заказать. Сделанный по эскизу художника Шеруды, бюст великого рус-

ского писателя-революционера был доставлен в столицу и установлен на внешней площади имени Маяковского.

Во время доклада Николая Дмитриевича Председатель Совнаркома как-то спросил: нельзя ли на место памятника генералу Скобелеву поставить памятник революционным событиям...

Илья талантливых архитекторов-скульпторов, которых Николай Дмитриевич знал еще по училищу живописи, ваяния и зодчества, приняв за разработку проектов и эскизов первого крупного монумента социалистической эпохи. Два из них были рассмотрены Московским Советом и направлены на одобрение Владимиру Ильичу. Их создали Н. А. Васильев и Д. П. Осипов.

«...Был уютнейший теплый вечер. Александровский сад у Кремля задушевно шестелел листвою. Николай Дмитриевич с папкой документов пересек Калининскую улицу, Троицкие ворота. На ходу мысленно повторил доклад Ильичу.»

В приемной Лидия Александровна Фотиева оживленно беседовала с низкорослым пастухом-татаринцем, который даже здесь не расставался с кнучтом. «Вот, товарищ Виноградов, придите с ним вместе к Владимиру Ильичу.»

Старый пастух неторопливо рассказывал о Крыме, о своем народе. Владимир Ильич улыбнулся своей особенной покоряющей улыбкой, и между ними началась непринужденная беседа.

Когда пастух удалился, Владимир Ильич обратился к Виноградову. Ленин интересовался, какой же проект одобрил Московский Совет, какому отдает предпочтение Николай Дмитриевич? «Д. П. Осипова?» Мнения совпали. Владимир Ильич посетовал, что 7 ноября обязательно установить памятник Свободе на площади.

В 1-ю годовщину Октябрьской социалистической революции памятник был открыт. Он представлял собой 25-метровый трехгранный обелиск с трибуной у основания и фигурой женщины над ней, держащей в одной руке земной шар. Другая рука простиралась в сторону Кремля. На бронзовых плитах был текст из

первой Конституции Республики. Теперь нет этого обелиска. Он был снесен в годы культа личности. Недавно решено восстановить его на прежнем месте.

К концу 1918 года, одобренные Ильичем, были возведены сорок памятников в честь революционных событий и выдающихся деятелям русской культуры.

«Прошло сорок четыре года. По лестнице Государственного музея русской архитектуры СССР медленно поднялся пожилой мужчина. Он миновал коридор на втором этаже, остановился у двери научного отдела, открыл ее ключом. Вошел в просторный рабочий кабинет с большим книжным шкафом, забитым древними манускриптами, и письменным столом, на котором стоял бюст Владимира Ильича. На полочках лежали изразцы VII века, чрезвычайно живописного рисунка.

В дверь кабинета неожиданно постучали. Мужчина поднял голову: «Войдите», — голос его прозвучал чисто, с густыми грудными нотками. «Извините, Николай Дмитриевич, — заговорили вошедшие. — Мы из телевидения... Прямо с аппаратурой... К вам за интервью. К ленинским дням.»

Наступило неловкое молчание. «Видите... Как вам сказать... Впрочем, садитесь... Я — томиш. Мне 78 лет... Мне радостно сознавать, что всю творческую часть жизни шаг за шагом пережил с Лениным мандатом. Вот, посмотрите...» Он бережно достал из грудного кармана побуревший листок плотной бумаги с известным всему миру ростерком: «В. Ульянов (Ленин)».

И действительно. Что бы ни делал наш земляк И. Д. Виноградов: организовывал ли пролетарские музеи, руководил ли реставрационными работами на территории Кремля, проектировал ли по заданию ВЦКА дома отдыха для трудящихся, читал ли лекции в институте перед будущими архитекторами — все это превращение в жизнь ленинского «Декрета».

И. АЖИХИН, (наш спец. корр.), г. Москва.



В ленинской комнате

Есть в Боганевской средней школе Томского сельского района ленинская комната. В эти дни с большой любовью и старанием школьники оформили в ней стенды и монтажи о жизни и деятельности великого вождя. На плакатах — мудрые слова Ильича об учебе, о том, как стать настоящим строителем коммунизма.

В свободное от учебы время ребята читают здесь литературу о В. И. Ленине, слушают выступления старших товарищей...

В ленинской комнате значатся один из лучших классов — IV «б». На снимке: лучшие ученики IV «б» класса Наташа Лысенко, Таня Животикина и Саша Воронин в ленинской комнате.

Фото Г. Красношейкина.

Народный контроль на посту

В нашей газете в одном из выпусков содействия партийно-государственному контролю была опубликована корреспонденция «Находясь в пути...» В ней рассказывалось, что областной комитет партийно-государственного контроля за грубое нарушение принципа подбора кадров, финансовой дисциплины, систематические пьянки осведомил от занимаемой должности директора Томского рыбозавода контролера «Росмисорбторга» тов. Тагина.

Вскоре после этого в адрес областного комитета контроля поступило письмо от группы работников контролера «Росмисорбторга». Они рассказывали, что нарушения на рыбозаводе — не случайность. Таких же недостатков немало и в конторе.

Сигналы рабочих были тщательно проверены. Результаты опубликованы на собрании коллектива конторы. Рабочие помогли вскрыть многие факты преступной безхозяйственности, неправильного поведения некоторых руководителей конторы.

На материальной ответственности конторы здесь принимались лица, в прошлом допускавшие злоупотребления и хищения государственной собственности. Так, заведующие складами Попов, Гобусенко ранее привлечены к уголовной ответственности, кладовщик Краснов уже уволился из конторы за недостачу, но затем был вновь принят. Да и вообще здесь существовали такие порядки, при которых жулики чувствовали себя вольготны. Допустим, положим, работник недостачу, заведя в государственный карман, а уже на выручку ему спешат управляющий конторой т. Зайцев, главный бухгалтер т. Шуккин. Нарушители оставлялись на работе, а недостачи списывались на убытки конторы. Но руководители конторы, по-видимому, казалось, что они мало пекутся о расхитителях народного добра, и вот издается приказ о премировании работников — кладовщиков Ларионова, Нелидова. Для Нелидова такая помощь была очень кстати, так как недавно он допустил недостачу в 1.400 рублей. И это за год работы кладовщиком! Руководители конторы поощрялись списать его недостачу, хотя он даже не просил их об этом. А когда предложили Нелидову внести недостающую сумму, он не задумываясь, принес 660 рублей на следующий же день. Откуда у него такие деньги? Ответить помогает хотя бы такой факт: Нелидов продавал икру со склада за наличный расчет.

ПО ЗАСЛУГАМ

Возмущательные. Жидик Сидоров находился под стражей, а главный бухгалтер Шуккин начался ему в это время заработную плату.

Полнейшая бесконтрольность за работой кладовщиков привела к тому, что многие из них базаркаванно совершили преступления. С 1 февраля прошлого года по 1 марта нынешнего в конторе было восемь случаев растрат и недостач на 10 тысяч рублей. Выявлено излишков товаров на 8 тысяч рублей, завышение цен на 15,5 тысячи рублей.

Нерадивые руководители конторы разбрасывались государственными деньгами, как развеселившиеся купчихи. Незаконно выплачивались сверхурочные, делались приписки к выполненным работам, платили шоферам автохозяйства вторую зарплату. Фонд предприятия руководители рассматривали как свой собственный карман премии, пособия выдавали кому хотели. Получали из него заместители, управляющего, главного бухгалтера.

В конторе процветало пьянство. В нем активно участвовали тт. Зайцев, Шуккин и другие работники. Зайцев грубил подчиненным, ветеранам относился к критике.

Читатель может спросить: куда смотрели общественные организации конторы? Трудно ответить на этот вопрос секретарю партгосаппарата т. Вяткин. Воспитательная работа в коллективе запущена, последнее партийное собрание было в прошлом году.

Штрафы за счет государства

Пройдите по железнодорожным путям станции Томск-Грузовая. Вы можете почти на каждом шагу увидеть вагоны с грузом. Стоят они здесь сутками. Но это почему-то мало беспокоит руководителей некоторых предприятий и организаций.

Вот только за март и первую половину апреля у складов холодильника простояло под выгрузкой 65 вагонов, пришедших в адрес конторы «Росмисорбторга», 1.880 часов. Это значит, 78 суток простоял целый состав. За это время он мог бы перевезти грузы с берегов Балтики до Тихого океана и обратно.

Простой стоял конторе 1.900 рублей. К сожалению, конторе, а не её руководителям.

Не отстают в печальном первенстве от них их коллеги с завода «Металлист». За это же время они уплатили железной дороге за простой вагонов 103 рубля, а за весь первый квартал — 712 рублей штрафа.

«Сибирь» 2.345 часов, у завода «Томкабель» — 2.303 часа. Надолго задерживаются вагоны, приходящие в адрес строительного управления № 12 треста «Жилстрой», облюбовавшегося конторы «Рыбтехснаб».

А некоторые организации делают так: из вагонов товары и материалы выгружают, а потом на продолжительное время оставляют их под открытым небом.

Больше года на земле валяется целый вагон чугуночной «чушки», принадлежащей заводу «Металлист».

Органам партийно-государственного контроля надо спросить у руководителей этих организаций, до каких пор они будут безответственно относиться к народному добру?

Г. ДОРОШЕНКО, председатель группы содействия контролю на станции Томск-Грузовая. А. БРАГИНЕЦ, наш внештатный корреспондент.

ОЧКОВТИРАТЕЛИ ИЗ „ЖИЛСТРОЯ“

Вольготно жилось до последнего времени очковтирателям в СУ-11 треста «Жилстрой».

Третий построил десять шестнадцатиквартирных домов в поселке Степановке на окраине Томска. Работники Стройбанка произвели выборочные контрольные замеры объемов выполненных работ на этих домах. Данные замеров резко разошлись с отчетными данными строителей. Приписано 89 кубометров кирпичной и 204 кубометра золоченой кладки. В числе «завершенных» в отчетах показаны многие работы, которые фактически не были выполнены. Не проконтророванными, например, оказались оконные блоки, не сделана облицовка дверных проемов, не установлены поручни на лестничных клетках. А всего одним ростерком пера руководителями стройки было приписано работ на 17.487 рублей.

Приписки в отчетности о выполненных объемах работ вскрыты также на строительстве многоквартирных домов по улице Джаржинского, на проспекте имени Фрунзе и других объектах этого строительного управления.

Как правило, очковтиратели привлекались к материальной ответственности. Наложены Стройбанком штрафы за завышение объемов выполненных работ списывались на производство.

По пути приписок пошел некоторые прорабы и мастера СУ-12 этого же треста. На строительство общедомовых сетей для работников жилищного отдела заводу старший прораб Г. Н. Ширман в отчетности показал, что был уложен 181 кубометр бетонных блоков, между тем 116 кубометров из них не бетонных, а монокристаллического бетона, стоимость каждого кубометра которого на 11 рублей 60 копеек меньше, чем бетонных. Так, объемы выполненных работ сразу «возросли» на 1.350 рублей.

Большие приписки обнаружены также на строительстве многих жилых домов, заказчиком которых был отдел капитального строительства Томского горисполкома.

Томский городской комитет партийно-государственного контроля рассмотрел вопрос о приписках в строительных управлениях треста «Жилстрой».

Комитет осудил порочную практику завышения выполненных строительно-монтажных работ, предложил управляющему трестом «Жилстрой» т. Гитлицу принять меры для предотвращения подобных фактов.

За слабый контроль за ходом строительства, непринятие мер к виновникам приписок комитет наложил на начальника СУ-12 П. Ф. Лукьянова денежный штраф в размере одной трети месячной заработной платы.

Комитет снял с работы старшего прораба СУ-12 Г. Н. Ширмана за приписки.

За слабый контроль за выполнением работ на строительстве жилья главному инженеру отдела капитального строительства горисполкома тов. А. П. Захарову объявлен строгий выговор.

пости показал, что был уложен 181 кубометр бетонных блоков, между тем 116 кубометров из них не бетонных, а монокристаллического бетона, стоимость каждого кубометра которого на 11 рублей 60 копеек меньше, чем бетонных. Так, объемы выполненных работ сразу «возросли» на 1.350 рублей.

Большие приписки обнаружены также на строительстве многих жилых домов, заказчиком которых был отдел капитального строительства Томского горисполкома.

Томский городской комитет партийно-государственного контроля рассмотрел вопрос о приписках в строительных управлениях треста «Жилстрой».

Комитет осудил порочную практику завышения выполненных строительно-монтажных работ, предложил управляющему трестом «Жилстрой» т. Гитлицу принять меры для предотвращения подобных фактов.

За слабый контроль за ходом строительства, непринятие мер к виновникам приписок комитет наложил на начальника СУ-12 П. Ф. Лукьянова денежный штраф в размере одной трети месячной заработной платы.

Комитет снял с работы старшего прораба СУ-12 Г. Н. Ширмана за приписки.

За слабый контроль за выполнением работ на строительстве жилья главному инженеру отдела капитального строительства горисполкома тов. А. П. Захарову объявлен строгий выговор.

«РАЗ-ДВА—ВЗЯЛИ!»

Столь мрачную картину фотобюветив запечатлел не на дорогах войны.

Правда, дорога имеет и этому прямое отношение. Не протаяла, а железная. Стальные балки моста на улице Красной в Ленинском районе города, где расположена часть жилых строений Асиновского лесоперерабаточного и деревообрабатывающего комбината.

В прошлом году в г. Асino по улице Красноармейской были разобраны два шеститомных дома на месте легу рельсы железнодорожной ветки.

Дружно кипела тогда работа на разборке зданий. В воздухе висело решительное «Раз-два—взяли!» Бригада чувствовала на себе недремлющее око руководителей жилищно-коммунального отдела комбината.

Работа кипела во всю. «Раз, два...» взяли и... сбросили шты, конструкции домов как раз на том месте, где должна соорудиться железнодорожная насыпь.

А потом недремлющее око руководителей ЖКО потусило, потеряло свою зоркость. Переделано оно за время разобранья, сваленных в беспорядке штытовых дома. А штыты здания, чем ближе и весне, «стали».

Недавно в работу «подключился» бульдозер строителей железной дороги. Четвертого апреля «прошелся» по рядам штытов: начался процесс по ликвидации штытовых домов. Не сбываясь, правдиво разобраны, свалены в беспорядке штытовых дома. А штыты здания, чем ближе и весне, «стали».

Надоело в работу «подключился» бульдозер строителей железной дороги. Четвертого апреля «прошелся» по рядам штытов: начался процесс по ликвидации штытовых домов. Не сбываясь, правдиво разобраны, свалены в беспорядке штытовых дома. А штыты здания, чем ближе и весне, «стали».

Правда, люди на комбинате быстро нашли способ усмирить себя. Кампания «исполнительных ротозеев» закрыла глаза на преступные «порядочки».

член группы содействия партийно-государственному контролю на Асиновском лесоперерабаточном и деревообрабатывающем комбинате.

Фото В. Верякина.

пости показал, что был уложен 181 кубометр бетонных блоков, между тем 116 кубометров из них не бетонных, а монокристаллического бетона, стоимость каждого кубометра которого на 11 рублей 60 копеек меньше, чем бетонных. Так, объемы выполненных работ сразу «возросли» на 1.350 рублей.

Большие приписки обнаружены также на строительстве многих жилых домов, заказчиком которых был отдел капитального строительства Томского горисполкома.

Томский городской комитет партийно-государственного контроля рассмотрел вопрос о приписках в строительных управлениях треста «Жилстрой».

Комитет осудил порочную практику завышения выполненных строительно-монтажных работ, предложил управляющему трестом «Жилстрой» т. Гитлицу принять меры для предотвращения подобных фактов.

За слабый контроль за ходом строительства, непринятие мер к виновникам приписок комитет наложил на начальника СУ-12 П. Ф. Лукьянова денежный штраф в размере одной трети месячной заработной платы.

Комитет снял с работы старшего прораба СУ-12 Г. Н. Ширмана за приписки.

За слабый контроль за выполнением работ на строительстве жилья главному инженеру отдела капитального строительства горисполкома тов. А. П. Захарову объявлен строгий выговор.

Правда, люди на комбинате быстро нашли способ усмирить себя. Кампания «исполнительных ротозеев» закрыла глаза на преступные «порядочки».

член группы содействия партийно-государственному контролю на Асиновском лесоперерабаточном и деревообрабатывающем комбинате.

Фото В. Верякина.

ЧЕЙ КОМБАЙН?

Этот снимок я сделала для того, чтобы помочь найти тех, кто безответственно относится к народному добру. Вот уже несколько лет прицепной комбайн № 6-779 выпуска 1958 года стоит на опушке леса за деревней Кузовлево Томского сельского района. Кто защик его?

П. ЦИМБАЛ, читатель.

От редакции: Мы тоже заинтересовались, кто хозяин комбайна. Завоним директорку совхоза «Норильский» тов. Скомаровскому.

«Не знаю, чей, — говорит он. — Завоним в отдел главного инженера Томского производственного управления. Ответ, как по копирке».

«Не знаю, чей, — говорит он. — Завоним в отдел главного инженера Томского производственного управления. Ответ, как по копирке».

По-видимому, органы партийно-государственного контроля помогают выявлять плохих холостов.



УБЕДИЛИСЬ: СОВЕТ БРИГАДЫ—ДОБРЫЙ ХОЗЯИН

В колхозе имени XXI съезда КПСС Шезарского управления во всех бригадах созданы советы. В их работе — много интересного, поучительного. Они решают не только производственные вопросы. Особенно важна роль советов бригадиров в укреплении трудовой дисциплины, в воспитательной работе.

В этой корреспонденции рассказывается о некоторых моментах деятельности шестой бригады колхоза.

Бригадир Павел Михайлович Нозиков так прямо и говорит: — Без бригадного совета мне не управиться с делами. Захлестнули бы они меня...

Совет — сила большая. Это, действительно, так. В нем — свои же колхозники: бухгалтер Василий Трофимович Томашев, шофер Константин Варфоломеев и другие — всего пять человек. Они все видят, все знают. Если виноват или что не так делаешь — их не проведешь, перед ними не оправдаешься.

было и в помине. Желонкина заявила, что ей будто бы неправильно оплатили за уход за телятами. На совете бригады ей разъяснили: — Ты же, Катя, работала не одна. Павлов из телятника не вывозила? Нет. Корма не подвозила? Нет. Это делали двое скотников. Вот им за это и платили. Нельзя ведь за одну и ту же работу начислять деньги дважды... Так что зря обиделась...

Но Желонкина не хотела признавать никаких советов, из телятника ушла и ходила в «собиженных». Теперь, выходит, и Тамара Ренева туда же?

Скидки не бывает никому. Однажды на ферме, когда дежурила доярка Тамара Ренева, корова Доча принесла теленка. Хороший такой, здоровый теленок. Коровы была из группы другой доярки — Александры Трубачевой. С ней Тамара была, может, в ссоре, а может, просто не в ладах по каким-нибудь пустякам. Но так или иначе, Ренева теленка не перенесла в телятник — и тот погиб.

Стыд, обида, досада на себя — все переменялось у Тамары. Но чувство справедливости взяло верх: за дело ведь наказали.

Особый контроль установил совет бригады за работой техники. Пришел утром к бригадирю тракторист Николай Локтев. Тот дает ему задание: надо привезти с поля солому для фермы.

А Локтев заурячился: — Не поеду! Мне надо в Вороново съездить (там центральная усадьба колхоза), деньги получить. Бригадир говорит ему:

Тамара — одна из лучших доярок фермы. Как же с ней быть? — Как со всеми. И даже строже. Мы ведь ее в пример ставили, — сказал бригадир.

Вызвали Ренева на совет бригады. Тамара пыталась оправдываться, но всем было совершенно ясно: виновата Тамара крутом, и только одна. Не вменяя никаких оправданий, решили: сколько стоит теленок — высчитать с Ренева.

Та вздумала показать «характер» — на следующий день не вышла на дойку. Это получило резкий отпор со стороны всего коллектива фермы.

— Раньше было за такой одно худое дело, — говорили ей, — а теперь два. Ты что, время обиженных решила пополнить?..

— Соломы привезешь, тогда и в Вороново съездишь. Успеешь вполе-не? — Я предлагаю: за простой трактор отштрафовать его на два рубля с полтиной, — предложил член совета Андрей Байкат.

Что ж, мера воздействия, возможно, не из самых лучших, но она дает нужный результат. Это предостережение и другим: трудовую дисциплину обязаны строго соблюдать все. К крупным мерам прибегать приходится не так уж часто. Бывает, что

человеку только укажут на недостатки, разъяснят, что так вперед поступать нельзя, и он делает нужные выводы.

Одно время стали замечать, что скотники Алексей Чириков и Иван Омелянов плохо убирают в коровнике. Надо силос подвозить, сено из сенища, а они твердят: дескать, это не наша обязанность.

— Так чья же, если не ваша? — спросили их на совете бригады. — Может, доярки этим пусть занимаются? Тогда зачем же на ферме держать скотников?

Неловко стало мужчинам. Стоят, перемываются с ног на ногу, глаза не поднимают. А тут им еще такой грех вспомнил: в последнее время дружба с «сезыным зимем» водить начали. Да ведь где — прямо на работе!

Чисто теперь в коровнике, порядок во всем — приятно посмотреть. Зовут как-то на совет бригады Александра Андреевича Ромашова. Тот в недоумении: зачем я там понадобился?

Пришел, а ему сразу: — В обиде мы на тебя, Александр Андреевич.

— Какая может быть обида? Говорите.

— Ну, как же: растут у тебя трое внучат, а ты их забываешь... Оказываются, у его сына некому присматривать за детьми. Сам Александр Андреевич живет по соседству, мог бы помочь, да что-то последнее время стал обходить дом сына.

Появив в чем дело, Ромашов хмурится: — Года мои вышли. На пенсии я сейчас. Детей своих воспитывал — никого на помощь не звал.

Кто-то задал вопрос: — А здоровье-то как, Андрейч?

На этот вопрос Ромашов отвечает неохотно, потому что все знает: у него довольно большое личное хозяйство и скот есть, и огород. И работает он дома — без оглядки на здоровье, — все вовремя успевает делать.

Ромашов объясняет: в бригаде и так положение трудное, людей не хватает. А если он не поможет своему сыну, то жена сына вынуждена будет оставить работу: ребятами ведь без присмотра не могут.

И вот Александр Андреевич решительно хлопает шапкой по коленам: — Ну, что ж, коль надо — какой может быть разговор?

Совет бригады часто занимается такими вопросами, которые, казалось бы, не имеют к нему никакого отношения.

Володя Теушаков бросил учиться. Родители махнули на это рукой. Школа тоже с этим смирилась. А вот совет бригады не смирился. Вызвали родителей Володи — Николая Тимофеевича и Ефросинью Николаевну. Говорят им:

Это вызвало у всех возмущение: ведь такая борьба идет, чтобы сохранить и вырастить народившийся молодой теленок, а тут...

— Соломы привезешь, тогда и в Вороново съездишь. Успеешь вполе-не? — Я предлагаю: за простой трактор отштрафовать его на два рубля с полтиной, — предложил член совета Андрей Байкат.

— Ну, что ж, коль надо — какой может быть разговор?

Совет бригады часто занимается такими вопросами, которые, казалось бы, не имеют к нему никакого отношения.

Наша фотовитрина



ЕСЛИ БЫ ЗАГОВОРИЛИ ШПАЛЫ...

Огромное скопище лесоматериала. Более трех тысяч кубометров готовой продукции находится на шпалозаводе Асиновского лесоперерабатывающего комбината.

Шпалабы шпал проложат растут, а вместе с ними растут и безхозяйственность.

Весна — добрая пора цветений. Но она и жестока к нерядным и нерешительным решителям: она обнажает отнюдь не благоухающие плоды безответственности.

Так весна поступила и с асиновцами. И чем увереннее ее шагали, тем больше следов неразумного «железнодорожника» обнаруживается на предприятии.

Высококачественные шпалы здесь являлись в негодность. Их коробит и сводит не только от талой воды, в которой оказалась добрая часть изделий, но и от небрежного обращения с ними работников завода.

Если бы шпалы могли заговорить, то спросили бы: «За что вы нас делаете калеками?»

Не забываются на предприятии о качестве продукции. Иначе больше бы внимания уделяли ее хранению.

В. ВЕРЯСКИН.

Под давлением ОБЩЕСТВЕННОСТИ

ГВАЯКИЛЬ, 18 апреля. (ТАСС). Под давлением со стороны прогрессивной общественности вчера вечером после двухдневного заключения освобожденный из тюрьмы генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Эквадора Педро Саад и коммунист Эрнесто Маухе.

Предпринятый местными властями арест руководителя Коммунистической партии рассматривается здесь как часть кампании репрессий против демократических и прогрессивных сил страны и попытка сдержать борьбу народа в защиту своих требований.

Репрессивные действия властей осуждены Коммунистической партией Эквадора, конфедерацией трудящихся Эквадора, «союзом революционной молодежи Эквадора», различными профсоюзными и общественными организациями.

Подземный «зоопарк»

Остатки неизвестных до сих пор палеонтологам животных обнаружены в Итинском угольном бассейне у Полярного моря. По месту находки они названы итинскими музеем. Тщательные раскопки позволили открыть настоящий палеонтологический музей. Большой интерес представляет черепа доисторического земноводного лабиринтодонта; стегоцефала — животного, скелет которого обнаружен в Итинском угольном бассейне. Итинские уникумы помогли представить фауну, существовавшую на протяжении первого периода (225—185 миллионов лет назад). (Истр. ТАСС).

У нас в гостях В. М. Пухначев

Из цикла «Шелана»

Ты помнишь...

Умчался за ветром гудок паровозный
А морозную синюю мглу...
Ты помнишь, товарищ,
в просторах морозных
Палатки в степи на снегу?
А вышки метались и выли метели —
Тех дней позабыть ты не мог,
Как наши подружки, как
девушки несли
О счастье суровых дорог,
И песня ходила в шинели походной,
Бросалась с гранатой на танки,
Казалась нам степь не пустыней
холодной,
А полем горячих атак.
Та песня летела, звала нас,
как зная,
Любые исполнить дела —
Мы верили — Родина видна
с нами
За счастье на подгни шпал!

Сейчас в Томске находится поэт Василий Михайлович Пухначев. Томичи хорошо знают его песни: «Сибирский вальс», «Над широкой Обью», «Широкие степи» и другие.

В. Пухначев — автор драматизированной поэмы «Брман», книги для детей «Сказки старого Тымла».

Сегодня мы публикуем подборку стихов В. Пухначева.

Веселая история

Из четырех районов Явились женихи.
На двоих парни бравые,
Ребята — на подбор!
Два пахара со шпабом,
Комбайнер и шофер.

Явились и спросили:
— Где девушка-мечта?
Мы чувств скрывать не в силах,
Где здесь живет Шунта?

И замерли в волнении,
Хоть каждый парень смел,
И каждый, без сомнения,
Быть избранным хотел.

...Случился на деревне
Для женихов удар —
Был бригадир на ферме —
Степан Шунта, дояр!

ДРУЗЬЯ РОССИИ

Нет прекраснее братства людского,
Дорога нам народов семья.
И спросите, ребята, любого —
Кто России и русским друзьям?
И со всей необъятной планеты
К нам, в просторы российских широт,
Прилетят миллионы ответов,
В них сердечная дружба придет.

И не нужно совсем переводов,
Всем народам понятны слова:
Мир и дружба. Россия. Свобода.
Ленин. Служник. Товарищ.
Москва!

Сообщения из ЗА РУБЕЖА

Произведения В. И. Ленина в ГДР

БЕРЛИН, 18 апреля. (ТАСС). Генеральные работы В. И. Ленина оказывают неоценимую помощь трудящимся ГДР, строящим социализм. У Ленина они находят ответы на многие животрепещущие вопросы экономики, политики, культуры, заявив в беседе с нашим корреспондентом ответственный сотрудник издательства «Дит-Ферлаг» Луиза Шелите.

Наше издательство политической литературы, сказала она, завершает выпуск 40-томного

собрания Сочинений В. И. Ленина. В прошлом году мы выпустили 11 томов (с 26-го по 36-й том включительно). В этом году выйдут еще три тома, а в январе 1964 года издание Сочинений Владимира Ильича будет завершено.

В ГДР произведения В. И. Ленина издаются общим тиражом около 8 млн. экземпляров. Большим тиражом издаются также краткая и подробная биографии В. И. Ленина.

Открылась XVIII сессия ЭКЕ

ЖЕНЕВА, 18 апреля. (ТАСС). Сегодня здесь во Дворце наций открылась XVIII сессия экономической комиссии ООН для Европы (ЭКЕ). В работе сессии участвуют делегации 30 стран, представители различных международных организаций, наблюдателей. Делегацию Советского Союза на сессии возглавляет министр иностранных дел РСФСР М. А. Меньшиков, делегацию УССР — Ю. И. Дудин и делегацию БССР — А. Е. Гуриневич.

социально-экономическим системам, вопросы укрепления взаимопонимания между народами мира, обсуждения программы деятельности комиссии на 1963—64 гг. и другие.

Сегодняшнее заседание открыл глава делегации Румынской Народной Республики Г. Рэдлеску. На утреннем заседании выступил исполнительный секретарь ЭКЕ В. Велебит, зачитавший послание генерального секретаря ООН У Тага в адрес участников XVIII сессии ЭКЕ.

Преступление мракобесов

ЛОНДОН, 19 апреля. (ТАСС). Военный трибунал Мадрида вынес вчера смертный приговор члену Центрального Комитета Коммунистической партии Испании Хуану Гримау, сообщая, что Мадридский корреспондент агентства Рейтер, ссылаясь на якобы достоверные источники.

Франксистские власти пока еще официально не объявили об этом судебном приговоре мужественному испанскому патриоту. Приговор побуждает утверждение испанским правительством.

Годовщина победы на Плайя-Хирон

Г АВАНА, 18 апреля. (ТАСС). 19 апреля кубинский народ торжественно отмечает славную дату в истории своей революции — день победы на Плайя-Хирон. Ровно два года назад в этот день здесь произошла последняя выстрел. В 3 часа 30 минут вечера в Хирон разразилась танки революционных вооруженных сил Кубы, а вслед за ними батальоны кубинской армии, народной милиции, революционной полиции. Бригада наемников империализма была разгромлена. Героическое мужество и отвага всего народа острова свободы сорвали тщательно разработанный правящими кругами США план расчленения кубинской революции при помощи оружия.

Под давлением ОБЩЕСТВЕННОСТИ

ГВАЯКИЛЬ, 18 апреля. (ТАСС). Под давлением со стороны прогрессивной общественности вчера вечером после двухдневного заключения освобожденный из тюрьмы генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Эквадора Педро Саад и коммунист Эрнесто Маухе.

Предпринятый местными властями арест руководителя Коммунистической партии рассматривается здесь как часть кампании репрессий против демократических и прогрессивных сил страны и попытка сдержать борьбу народа в защиту своих требований.

Репрессивные действия властей осуждены Коммунистической партией Эквадора, конфедерацией трудящихся Эквадора, «союзом революционной молодежи Эквадора», различными профсоюзными и общественными организациями.

В СОВЕТЕ БЕЗОПАСНОСТИ

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). Совет Безопасности ООН собрался вчера, чтобы рассмотреть протест правительства Сенегала против агрессивного акта, совершенного Португалией. 9 апреля четыре португальских военных самолета подвергли бомбардировке населенный пункт Буньяк, расположенный на территории республики Сенегал, близости от границы с «португальской» Гвинеей. Как известно, Португалия ведет в своих колониях истребительную войну против народов, поднимавшихся на борьбу за свою свободу и независимость, и не останавливается перед агрессивными актами в отношении соседних африканских государств.

Следует отметить, что правительство Сенегала потребовало срочного созыва Совета Безопасности сразу же после совершения Португалией этого агрессивного акта. О требованиях Сенегала стало известно в ООН уже 10 апреля. Однако колониальные державы, как обычно, предприняли усилия, чтобы взять под защиту Португалию — их союзника по НАТО. В кулуарах ООН представители западных держав развернули бурную деятельность, пытались убедить чле-



За последнее время мир стал свидетелем нового разгула расизма на юге США. Попытки негров зарегистрироваться в качестве избирателей и их протесты против расовой дискриминации вызвали бешеный приступ чужденнической ненависти и потоком белых раболов-дельцев. В этих городах людей с темным цветом кожи бросают в тюрьмы, истязают. Полиция, призванная охранять порядок в стране, не только не препятствует этим беззакониям, а нередко способствует им.

На снимке: начальник полиции (справа) с довольной миной наблюдает за тем, как специальная машина увозит негров, арестованных за участие в марше против расовой дискриминации (город Виргингем). (Фото ЮПИ—ТАСС).

Бен-Белла — генеральный секретарь Политбюро ФНО

АЛЖИР, 18 апреля. (ТАСС). По решению Политбюро Фронта национального освобождения — правящей партии Алжира — премьер-министр Бен Белла утвержден генеральным секретарем Политбюро ФНО. Этот пост занимал ушедший в отставку Мохаммед Хидер.

О чем говорят предварительные итоги выборов в Японии

ТОКИО, 18 апреля. (ТАСС). Подведены предварительные итоги первого этапа выборов в органы местного самоуправления Японии. Опубликованные данные свидетельствуют о том, что прогрессивные силы страны добились на выборах значительного успеха. Коммунистическая партия, например, более чем удвоила чис-

Режим, устраивающий США

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). Соединенные Штаты признали вчера гватемальское правительство полковника Эврисе Пелая Асурдия, пришедшее к власти в результате государственного переворота 30 марта, передает из-

Террор против коммунистов в ФРГ

БОНН, 18 апреля. (ТАСС). В Западной Германии началась новая волна преследований членов незаконно запрещенной Коммунистической партии. Многочисленные аресты коммунистов произведены в землях Шлезвиг-Гольштейн, Нижняя Саксония и Гамбург.

В СОВЕТЕ БЕЗОПАСНОСТИ

НЬЮ-ЙОРК, 18 апреля. (ТАСС). Совет Безопасности ООН собрался вчера, чтобы рассмотреть протест правительства Сенегала против агрессивного акта, совершенного Португалией. 9 апреля четыре португальских военных самолета подвергли бомбардировке населенный пункт Буньяк, расположенный на территории республики Сенегал, близости от границы с «португальской» Гвинеей. Как известно, Португалия ведет в своих колониях истребительную войну против народов, поднимавшихся на борьбу за свою свободу и независимость, и не останавливается перед агрессивными актами в отношении соседних африканских государств.

Следует отметить, что правительство Сенегала потребовало срочного созыва Совета Безопасности сразу же после совершения Португалией этого агрессивного акта. О требованиях Сенегала стало известно в ООН уже 10 апреля. Однако колониальные державы, как обычно, предприняли усилия, чтобы взять под защиту Португалию — их союзника по НАТО. В кулуарах ООН представители западных держав развернули бурную деятельность, пытались убедить чле-

нов ООН, что с Португалией надо поступить «более разумно».

Однако требование правительства Сенегала получило широкую поддержку со стороны делегаций стран Азии и Африки, а также социалистических стран. Западные державы пришлое согласиться с созывом Совета Безопасности.

Перед началом заседания Совета Безопасности представитель СССР Н. Т. Федоренко отметил, что членом, занимающим место председателя и законное место КНР в Совете Безопасности, является никто не представляющим лицом, но что, несмотря на это, в интересах дела советская делегация будет принимать участие в заседании Совета Безопасности.

Принять участие в заседании без права голоса были приглашены представители Сенегала и Португалии.

Представитель Сенегала Диоп подробно рассказал членам Совета Безопасности о том, как 9 апреля сего года четыре португальских военных самолета подвергли бомбардировке населенный пункт Буньяк. Он напомнил также, что этот случай нарушения Португалией с территории «португальской» Гвинеи границ и суверенитета Сенегала — не единственный. Такие случаи имели место еще в 1961 году.

Мы тогда тоже обращались к Совету Безопасности, отметил представитель Сенегала. Однако нам сказали, что это недостойное внимания столь высокого органа, каковым является Совет Безопасности, и посоветовали урегулировать эти инциденты непосредственно с Португалией.

Португалия тогда заявила, что она будет воздерживаться от повторения подобных инцидентов. Чего стоит обещания Португалии, свидетельствует тот факт, что на сей раз имел место еще более серьезный инцидент.

Представитель Сенегала решительно осудил агрессивные действия Португалии, проводимую португальскими властями в «португальской» Гвинеи и в других колониях истребительную войну против участников национально-освободительного движения. Португалия, подчеркнул он, совершает преступление перед народами всей Африки.

Представитель Сенегала потребовал, чтобы Совет Безопасности принял все меры, чтобы пресечь действия Португалии, создавшие напряженную обстановку на границах Сенегала и являющиеся угрозой всеобщему миру и безопасности.

Представитель Португалии выступил с пространной «опровержением» обвинений, выдвинутых против Португалии Сенегалом. Он заявил, что данное заседание Совета Безопасности является «несвоевременным», и даже рассуждал о каком-то стремлении Португалии к «дружбе и взаимопониманию» с соседними государствами.

«Доводы» представителя Португалии были настолько длинными и путанными, что с многих лиц не сходила ироническая усмешка, а постоянный представитель США — союзника Португалии по НАТО — Стенсон откровенно подсмеивался в своем кресле за столом заседания.

Однако улыбки и дремота исчезли, когда в ответ на «опровержения» представителя Португалии представитель Сенегала высказал на стол заседания осколки ракет, стреляные гильзы и пули, подобранные в населенном пункте Буньяк.

Представитель Португалии остался верен себе: это все равно ничего не доказывает, раздвинуто воскликнул он.

Воскресный

Свое счастье

РАЗДУМЬЯ НАД СУДЬБАМИ



В НОВЬ ПОЕТ Робертине ЛОРЕТТИ

Когда Ирина после окончания средней школы начала работать на строительном объекте...

Ушел поезд, а минут через десять явился Виктор. «Может быть, провожал Нину?» — мелькнуло в голове.

Почти через весь город. После работы они проделывают обратный путь. А приехав домой, приходится просить соседей, чтобы прийти к ним...

Она при желании могла бы испривить несправедливость, допущенную сыном в отношении брошенных им детей...

Р.ИМ. После длительного перерыва 15-летний итальянский певец Робертине Лоретти снова возвращается на сцену...

КТО ТАКАЯ ДЖЕНЬ?

12 мая 1903 года из Женеви в адрес Томского комитета КПРП И. И. Крупская после более трехмесячного перерыва отравила письмо.

«Стекланный» трубопровод. Нефтепровод большого диаметра из стеклопластика станет в ближайшие годы реальностью.

Впрочем, Виктор очень хорошо знал и отлично понимал все. И мы не склонны обвинять общественность...

После операции девочка чувствует себя хорошо. (Корр. ТАСС.)

Искусственная кожа из отходов. Новое оборудование для изготовления искусственной кожи создали московские специалисты.

«От Дием из адрес, наконец, ваш ключ и адрес, пишется в письме в Омск, Надежда Константиновна».

Пассажиру будет удобно

Более двух миллиардов пассажиров ежегодно путешествуют по железным дорогам Советского Союза.

Короткий рассказ. ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ закончил уже все дела, побывав на заводе, откуда три года назад уехал в совхоз...

На сцене и экранах Томска. ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР 20 апреля — «Время любить».

Погода. 20 апреля по Томской области ожидается переменная облачность, без осадков.

Хорошими делами готовятся встретить праздник весны и труда работницы нашей фабрики.

ТОМИЧАМ — КРАСИВУЮ ОДЕЖДУ



На снимке (слева направо): одна из лучших общественных звеньев контролеров за качеством изделий М. Т. Никула и старший технолог швейной фабрики № 5 Д. М. Михайлова.

Тонкий вкус. Продавщица вежливая продавщица улыбнулась ему, как старому знакомому.

Наш адрес и телефоны. Адрес редакции: г.р. Томск, просп. им. Ленина, 66, телефоны: редактора — 37-37, заместителя редактора — 51-75.

Телевидение. 19.30. «Неделя пяти континентов». Международный обзор 18.45. К 93-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В цехах бригады и смены соревнуются за отличное качество продукции. Лучшим звеном вручается флажок «Отличник качества».

КОРОТКИЙ РАССКАЗ

ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ закончил уже все дела, побывав на заводе, откуда три года назад уехал в совхоз механиком. Самое приятное — купить подарок жене — отложил на конек и, как ни странно, в суматохе чуть не забыл.

НА СЦЕНАХ И ЭКРАНАХ ТОМСКА

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР 20 апреля — «Время любить». 21 апреля, днем и вечером — «Время любить».

Погода

20 апреля по Томской области ожидается переменная облачность, без осадков, ветер южный, 3-7 метров в секунду, температура 8-13 градусов тепла.